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Вступ. На сучасному етапі розвитку економічних відносин, гостро постає питання ефективної роботи пі-

дприємств будь-якої галузі народного господарства України. 
В умовах кризи, робота більшості  підприємств машинобудування неефективна. Це зумовлено низкою 

факторів: відсутністю чітко розробленого плану антикризових дій; відсутністю фінансування з боку держави; 
неможливістю вийти на нові ринки; не конкурентоспроможністю продукції; великою плинністю кадрів; негну-
чкою системою менеджменту; нестабільністю зовнішнього середовища підприємства тощо. 

Усе це призвело до того, що більшість машинобудівних підприємств України знаходяться на грані банк-
рутства. З метою подолання кризових явищ та виходу підприємства з кризи в останні роки все більше дослідни-
ків  приходять до висновку, що вихід з кризи можливий лише шляхом структурних перетворень. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Велика кількість наукових доробок (як вітчизняних так і за-
кордонних) ґрунтується на дослідженні спочатку окремих елементів, а вже потім усієї сукупності (системи) цих 
елементів. Так, поняття «структура», «перетворення»  та «структурні перетворення» вживаються у багатьох 
словосполученнях при характеристиці різних явищ та процесів. Науковці, що застосовували та дали визначення 
поняттю «структура» в різних сферах наукової діяльності – Білодід І.К. [1], Білецький  В. С [2], Глушков  В. М. 
[3], Глухов В. [5],  Вороніна Л.М. [6 ] тощо; поняттю «перетворення» – Романовський П. І. [13], Федоров Ф. І. 
[14], Афонський А. А., Дьяконов В. П.  [15] тощо; поняттю  «структурні перетворення» – Коляденко С.В. [23] 
Кушнарьов А. А. [24] Гайгер Л.Т, [25] Бутакова М.М., Соколова О.Н. [26] тощо. Проте, не дивлячись на широ-
кий вжиток поняття «структурні перетворення» все ж залишається не досить добре вивченим це поняття у роз-
різі змін діяльності машинобудівних підприємств в умовах кризи. 

Постановка задачі. Метою статті є дослідження тлумачень понять «структура», «перетворення» та 
«структурні перетворення» в залежності від сфері наукової діяльності з метою найбільш точного формулюван-
ня визначення поняття «структурні перетворення».   

Виклад основного матеріалу. Поняття «структурні перетворення» в науковій  літературі з’явилося досить 
недавно. Для того, щоб зрозуміти сутність цього поняття, розглянемо окремо тлумачення понять «структура», «пере-
творення» та «структурні перетворення» в різних наукових працях в залежності від області дослідження. 

І. Тлумачення поняття «структура» 
1. Словник української мови 
Академічний тлумачний словник (1970—1980) 
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Словник дає визначення поняттю «структура» –  взаєморозміщення та взаємозв'язок складових частин 
цілого; будова; устрій, організація чого-небудь [1]. 

Як приклад, приводиться декілька тлумачень. 
Базова структура (у програмуванні) - одна з основних структур у методі структурного програмування: 

слідування, вибір, повторення. 
Структура просування товарів - комунікаційна програма фірми, яка поєднує рекламу, пабліситі, персона-

льний збут та його стимулювання. 
Динамічна структура(у системах обробки інформації) – структура даних, яка може змінюватися в процесі 

використання[1]. 
2. «Мала гірнича енциклопедія» (за ред. В. С. Білецького).  
Надмолекулярна структура речовини  – набір структурних елементів або систем з обмеженою автономні-

стю, які поступово ускладнюються; взаємне розташування в просторі макромолекул полімеру або їх агрегатів і 
характер взаємодії між ними [2]. 

Структура породи – сукупність ознак внутрішньої будови гірської породи: форма і величина частинок, 
що утворюють породу, кристалічність, розмір кристалів тощо. 

Діабазова структура – кристалічна структура, для якої характерна наявність ідіоморфних призматичних 
або таблитчастих кристалів плагіоклазу. Клиноподібні проміжки між ними зайняті ксеноморфними кристалами 
авгіту. Властива діабазам і долеритам. 

Афірова структура - дрібнокристалічна структура ефузивних гірських порід, які не мають вкраплеників 
(фенокристалів). Протилежне — порфірова структура 

Гранітова структура – типова для кристалічно-зернистих глибинних гранітоїдних порід. Характеризується ідіо-
морфізмом кольорових мінералів по відношенню до польових шпатів і останніх — до різко ксероформного кварцу [2]. 

3. «Енциклопедія кібернетики»  (за ред. В. М. Глушкова). 
 Структура даних (в програмуванні та комп'ютерних науках) - способи організації даних в комп'ютерах. 

Часто разом зі структурою даних пов'язується і специфічний перелік операцій, що можуть бути виконаними над 
даними, організованими в таку структуру [3]. 

4.  «Багаторівневі структури і проблема одночасного проектування апаратних і програмних засобів» 
(автор В.П. Глухов). 

 Багаторівнева структура ЕОМ  (електронно-обчислювальної машини) - репрезентація електронної обчи-
слювальної машини (взагалі обчислювальної системи) як складної системи з декомпозицією її структури на 
певну кількість ієрархічних рівнів з метою спрощення процесів аналізу та синтезу[4].  

5. «Біохімія людини» (автори Я.І. Гонський, Т.П. Максимчук).  
Первинна структура в біохімії  – структура біологічної макромолекули із точним зазначенням  усіх ато-

мів та хімічних зв'язків, що їх з'єднують (включаючи стереохімію). 
Структура Холідея – рухоме з'єднання між чотирма ланцюжками ДНК. Названа на честь Робіна Холідея, 

який запропонував її в 1964 році, досліджуючи обмін генетичної інформації в дріжджах (хоча структура існує 
практично у всіх еукаріотів) під час гомологічної рекомбінації ) [5]. 

6. «Біологічна хімія» (За ред. Л.М. Вороніної.) 
Третинна структура (в хімії та біохімії) – тривимірна структура цілої макромолекули (білка, РНК або ін-

шої), зазвичай визначена координатами  її атомів. Третинна структура білків являє собою спосіб укладання по-
ліпептидного ланцюга з елементами вторинної структури (а-спіралі і в – структури) у просторі, який досягаєть-
ся за  рахунок взаємодії між радикалами залишків  амінокислот [6]. 

7. «Популяційна   біологія рослин» (автори В.В. Крічфалушій,  Г. М. Мезев-Крічфалушій ) 
Вікова структура популяції  - розподіл особин популяції за віком. Це найважливіша складова структури 

популяції [7]. 
8. « Фитоценология: Принципы и методы»( автори Б.М. Миркин., Г.С. Розенберг).  
Просторова структура популяції – просторове розташування організмів популяції [8]. 
9. «Екологія» (автор В.П.Кучерявий). 
Екологічна структура популяції  – це її стан на даний момент (кількість та густота особин, їх розміщення 

у просторі, співвідношення груп за статтю і віком, морфологічні, поведінкові й інші особливості). 
Структура популяції являє собою форми адаптації до умов її існування, є своєрідним віддзеркаленням 

природних сил, які на неї впливають. Нинішня структура тієї чи іншої популяції відбиває водночас як минуле, 
так і потенційне майбутнє угруповання [9]. 

10. «Соціологія» (автор О.О.Якуба). 
Соціальна структура суспільства - це сукупність взаємозв'язаних і взаємодіючих між собою соціальних 

груп, спільностей та інститутів, пов'язаних між собою відносно сталими відносинами; вона являє собою будову 
цієї соціальної системи, визначає характер взаємозв'язків і взаємовідносин між її складовими частинами [10]. 

11.  «Реклама» (автор Ф. Джефкинс). 
Структура маркетингу– це поєднання фаз або елементів, необхідних для планування та виконання повно 

масштабної маркетингової операції. її не можна плутати зі структурою продукції («product mіх»), яка є асорти-
ментом товарів або послуг, маркетинг яких може здійснювати компанія [11]. 

12. «Організаційна структура підприємства» (автори Д.Г. Коноков, М.А. А.О. Рожков, А.О. Смирнов., 
О.Н. Яниківська). 
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Організаційна структура підприємства – це  взаємозв’язки усіх підрозділів підприємства , а також органі-
заційно-правовий статус [12]. 

Таким чином, виходячи з порівняння визначень, що їх дають різні автори та джерела, спільним для по-
няття «структура» є: взаємозв’язок окремих елементів (систем), що знаходяться у постійній взаємодії одна з 
одною та діяльність яких направлена на досягнення спільної мети для усіх елементів. 

ІІ. Тлумачення поняття «перетворення» 
1. Словник української мови 
Академічний тлумачний словник (1970—1980) 
Перетворення – різка або несподівана зміна, що відбувається з ким -, чим-небудь; дія і стан за знач. пере-

творювати, перетворити і перетворюватися, перетворитися. 
Математичне перетворення – відображення деякої множини на ту ж множину 
Двійково-десяткове перетворення (в математиці) – перетворення чисел з двійкової системи числення в 

десяткову 
Еквівалентне перетворення –  побудова за заданими об'єктами еквівалентних об'єктів [1]. 
2. «Ряди Фур'є. Теорія поля. Аналітичні та спеціальні функції» (автор П. І. Романовський).  
Перетворення Лапласа - інтегральне перетворення, що зв'язує функцію  комплексного змінного (зобра-

ження) з функцією  речового змінного (оригінал). З його допомогою досліджуються властивості динамічних 
систем і вирішуються диференціальні і інтегральні рівняння [13]. 

3. «Група Лоренца» (автор Ф. І.Федоров). 
Перетворення Лоренца – лінійні перетворення координат, що залишають незмінним просторово-часовий 

інтервал. Перетворення Лоренца зв’язують координати подій в різних інерціальних системах відліку та мають 
фундаментальне значення в фізиці. Інваріантність фізичної теорії відносно перетворень Лоренца, або загальна 
коваріантність, є необхідною умовою достовірності цієї теорії [14]. 

4. «Цифрові аналізатори  спектру, сигналів і  логіки» (під  ред.  В. П. Дьяконова) 
 Перетворення Фур'є – операція, що зіставляє функції речовинної змінної іншу функцію дійсної змінної. 

Ця нова функція описує коефіцієнти («амплітуди») при розкладанні вихідної функції на елементарні складові – 
гармонійні коливання з різними частотами;  Перетворення Фур'є функції f  речовинної змінної є інтегральним 
перетворенням [15]. 

5. «Математичні методи класичної механіки» (автор В. І. Арнольд).  
Перетворення Галілея – назва перетворень у класичній механіці, згідно з якими змінюються значення фі-

зичних величин при переході між різними інерційними системами відліку; дозволяють описати фізичне явище в 
інерційній системі відліку якщо відомо як виглядає дане фізичне явище в іншій інерційній системі відліку [16]. 

6. «Теоретична механіка» (автор А.М. Федорченко). 
Канонічні перетворення – заміна узагальнених координат та узагальнених імпульсів класичної механічної си-

стеми на інші, при якій зберігається вигляд основних рівнянь гамільтонової механіки - рівнянь Гамільтона [17]. 
7. Технічна енциклопедія TechTrend.  
Перетворення Жуковського (функція Жуковського) – в прикладній математиці, конформне відображен-

ня, що використовується для розуміння деяких принципів профілю крила. Назване на честь Миколи Жуковсь-
кого, творця аеродинаміки. Вона відноситься до класичних елементарним функцій комплексного аналізу, оскі-
льки більшість тригонометричних та гіперболічних функцій можна подати в вигляді суперпозиції експоненти і 
функції Жуковського. Застосування її в аеродинаміці базується на тому факті, що функція Жуковського пере-
творює коло в якусь замкнуту криву, подібну до профілю крила літака в розрізі [18]. 

8. Глосарій термінів з хімії (автори Й.Опейда, О.Швайка). 
Хімічне перетворення – перетворення речовин, при якому молекули одних речовин руйнуються і на їх-

ньому місці утворюються молекули інших речовин з іншим атомним складом. Усі хімічні реакції зображують 
хімічними рівняннями [19]. 

9. «Історична наука: термінологічний і понятійний довідник» (автори В.М. Литвин, В.І. Гусєв, А.Г. 
Слюсаренко). 

Перетворення держави(реформа) – перетворення, що вводиться законодавчим шляхом. Зокрема, 1) про-
цес, розпочатий владою з певної необхідності і доцільності; 2) Перебудова певної сторони суспільного життя 
(порядків, інститутів, установ, організацій), яке не знищує основ існуючої соціальної структури.  3) В політич-
ній теорії і практиці Р. називають прогресивне перетворення, перевлаштування, свідомий крок до кращого[20].  

10. «Цивільний кодекс України».  
Перетворення юридичної особи є зміна її організаційно-правової форми. У разі перетворення до нової 

юридичної особи переходять усе майно, усі права та обов'язки попередньої юридичної особи [21].  
11. «Фінансова діяльність суб’єктів господарювання»(автор О.О.Терещенко).  
 Перетворення як особлива форма реорганізації підприємства – спосіб реорганізації, який передбачає 

зміну форми власності або організаційно-правової форми юридичної особи без припинення господарської дія-
льності підприємства. При перетворенні одного підприємства в інше до підприємства, яке щойно виникло, пе-
реходять усі майнові права та обов’язки колишнього підприємства [22]. 

На підставі проаналізованих тлумачень поняття «перетворення», можна зробити висновок, що «перетво-
рення» – перебудова чогось (або когось), яка несе у собі зміни як внутрішнього середовища так і зв’язків у зов-
нішньому оточенні об’єкта, що перетерпів процес перетворення. 
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ІІІ. Тлумачення поняття «структурні перетворення» 
1. «Структурні зміни в економіці регіонів як запорука економічного зростання» (автор С.В. Коляденко). 
Структурні перетворення (зміни) економіки регіонів - зміни, що спрямовані на розвиток наукомістких галузей 

та інформаційних технологій,  вони стають запорукою в досягненні якісного економічного зростання [23]. 
2. «Структурні перетворення економіки як особливий об'єкт управління» (А.А. Кушнарьов). 
Структурні перетворення в економіці - суттєва зміна кількісних співвідношень між різними секторами, 

галузями, регіонами, типами підприємств, технологічними укладами та іншими характеристиками економічної 
системи, що викликає зростання або зниження економічної ефективності та конкурентоспроможності на націо-
нальному та світовому ринках. Структурні перетворення супроводжуються зміною галузевої , регіональної та 
технологічної структур , варіацією ринкових часток , які займають великі, середні , малі та дрібні підприємства 
на глобальному , національному , регіональних і товарних ринках [24]. 

3. «Макроекономічная теорія і   перехідна  економіка» (автор  Гайгер Л.Т.). 
Структурні перетворення -  вид структурних змін, які в ринковій економіці відбуваються завжди. Однак 

у перехідні епохи ці перетворення набувають своєрідний характер: вони відбуваються швидко, вони кардина-
льні, вони змінюють обличчя і якість економіки і суспільства; синонім практично всіх трансформаційних пере-
творень що включає в себе всі інституційні перетворення і зміни структури перехідної економіки. Останнє час-
то і ототожнюється з терміном "структурні перетворення" у вузькому значенні цього терміна [25]. 

4. «Структурні перетворення в промисловості регіону: аналіз, оцінка, прогноз»(автори  М.М. Бутакова , 
О.Н. Соколова).  

Структурні перетворення - проявляються в випереджаючому розвитку одних галузей і більш повільному 
інших, зміні частки окремих галузей в об'ємних показниках промисловості регіону[26]. 

5. Проект «Сімейний бізнес»: структурні перетворення і розвиток бізнесу за допомогою кредитних ко-
штів зробили «Студію меблів «Бакаут » ефективніше(автор О. Кузнєцова).  

Структурні перетворення малого підприємства - одна зі складових у розвитку будь-якого бізнесу. Вони 
оптимізують існуючі процеси і приносять досить відчутні позитивні результати. (На практиці було прописано 
структуру організації; перерозподілено обов'язки, велика частина з яких раніше лежала на керівнику; була 
впроваджена система управління проектами, що дозволила оперативно стежити за ходом виконання замовлень. 
Завдяки вжитим заходам багато процесів стали протікати швидше) [27]. 

6.  «Реформування російської промисловості: необхідність, концепція, проблеми» (автори Н. Гирило-
вич, Е. Ковальчук). 

Структурні перетворення - цілеспрямоване вдосконалення, поліпшення, модернізація окремих частин 
структури галузі (компанії), результатом яких є зміна спеціалізації підприємств, їх розміру та ряду інших най-
важливіших параметрів [28]. 

7. «Стимули і фактори проведення організаційних змін в інтегрованих економічних системах» (автор Д. 
Г. Михаленко). 

Структурні перетворення (зміни) - припускають зміни в системі розподілу робіт, повноважень і відпові-
дальності окремих виконавців або цілих відділів [29]. 

8. Методика когнітивного аналізу для дослідження проблем регіонального ринку праці (Південь Росії) 
(автор М. В. Мандель) 

Структурні перетворення усіх сегментів та секторів економіки - суттєво впливають на формування її со-
ціально-трудової сфери. Відбуваються зміни в галузевому розподілі робочої сили , в кількісно - якісної дифере-
нціації робочих місць за умовами зайнятості, трудової мобільності, з професійно - кваліфікаційним рівнем ; 
істотним є зміна мотиваційної ролі заробітної плати в грошових доходах населення; існує тіньовий сектор за-
йнятості; невисока ефективність державної політики на ринку праці, не відрегульовані, в сенсі соціального пар-
тнерства , відносини держави, найманих працівників, роботодавців, спілки роботодавців, профспілок, системи 
освіти . Невисока інформованість про що відбуваються в економіці і зайнятості тенденції на макрорівні. У зага-
льній складності слабка керованість процесу становлення нових трудових відносин [30]. 

9. «Тенденції  структурних  перетворень  економіки  Росії» (автор Г. Ф. Коновалов).  
Структурні перетворення  економіки - визначення та пріоритетний розвиток галузей, що мають як стра-

тегічне значення в перекладі промисловості від експорту сировини до експорту продукції обробної промисло-
вості, так і володіють кумулятивними здібностями забезпечення зайнятості працездатного населення, як визна-
чального фактора придушення інфляції і зниження соціальної напруженості [31]. 

Спираючись на проведений аналіз наукових праць вітчизняних та закордонних дослідників, приходимо 
до висновку, що поняття «структурні перетворення» - це зміна діяльності системи, тобто перебудова усіх 
зв’язків (фінансових, соціальних, організаційних, кадрових, інформаційних тощо) як у внутрішньому середо-
вищі системи так і за її межами. Ці зміні обов’язково призведуть до підвищення ефективності роботи системи, 
при умові, що перетворення були необхідні і проведені з урахуванням усіх сильних та слабких сторін внутріш-
нього середовища, а також можливостей і загроз у зовнішньому середовищі.  

Висновок. Вихід з кризового становища підприємств України можливий лише шляхом організаційних 
перетворень. З метою ефективних змін необхідно розуміти у чому полягають ці зміни. Детальний пошук тлума-
чень понять «структура», «перетворення» та, нарешті, «структурні перетворення» дало змогу сформулювати ці 
поняття, ґрунтуючись на дослідженнях українських та закордонних науковців. Так, «структура» - це взаємо-
зв’язок окремих елементів (систем), що знаходяться у постійній взаємодії одна з одною та діяльність яких на-
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правлена на досягнення спільної мети для усіх елементів; «перетворення» - це перебудова чогось (або когось), 
яка несе у собі зміни як внутрішнього середовища так і зв’язків у зовнішньому оточенні об’єкта, що перетерпів 
процес перетворення; «структурні перетворення» - це зміна діяльності системи, тобто перебудова усіх зв’язків 
(фінансових, соціальних, організаційних, кадрових, інформаційних тощо) як у внутрішньому середовищі сис-
теми так і за її межами. 

Саме таке детальне дослідження самої суті понять надасть змогу розробляти та впроваджувати заходи з 
структурних перетворень підприємств, при цьому, звертати увагу не лише на перетворення як на перебудову  
окремих елементів в загальному сенсі, а як на зміну частин системи, що тісно пов’язані між собою та залежать 
один від одного. 
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